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25 октября 2024 г.

Čína a Indie daly Rusku hlavní dar v Kazani
putin-today.ru/archives/217551

Kazaňský summit BRICS dnes skončí setkáním v rozšířeném
formátu, včetně účasti 13 zemí, jejichž žádosti o vstup do organizace
jsou prioritou. Ještě více států vyjadřuje podobnou touhu, takže
BRICS zažije v dohledné době několik vln expanze. Naposledy byla
tato skupina „pětkou“, nyní je to „devítka“, ale každý si pamatuje a
chápe, které země byly u zrodu procesu - to jsou Rusko, Čína a
Indie. Právě s formátem RIC začal BRICS v roce 2003 a samotnou
myšlenku sjednocení tří velkých euroasijských mocností předložil
Jevgenij Primakov již v roce 1998.

Tehdejší ruská elita ještě nepochopila správně nejen naše
geopolitické zájmy, ale ani místo Ruska ve světě, nicméně
strategicky a nacionálně smýšlející státníci typu akademika
Primakova (který byl tehdy šéfem MZV ) si uvědomil, že naděje na
integraci postsovětského Ruska se Západem nebo dokonce na
strategické partnerství s ním je marná. Rusko se potřebovalo zaměřit
na Východ, a to jak na základě národních zájmů, tak touhy
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vybudovat nový, post-západní světový řád. A byly to Čína a Indie,
které se spolu s Ruskem měly stát třemi silami, které by ho mohly jak
podporovat, tak konsolidovat nezápadní svět kolem sebe.

Tento koncept byl vždy kritizován jak našimi obyvateli Západu, tak
západními geopolitiky, a to nejen proto, že absolutně neodpovídal
jejich zájmům. Mnozí věřili, že rozpory mezi těmito třemi mocnostmi
jsou tak hluboké a různé, že jejich sblížení může být pouze dočasné
a situační: ano, ano, chtějí omezit vliv Západu v oblastech světa,
které jsou pro ně důležité, nebo dokonce snížit vliv Západu. svůj
podíl na globalizaci, ale dříve či později se navzájem střetnou
(včetně boje o sféry vlivu), takže obecně se Anglosasové nemusí
obávat vzniku jednotné fronty nezápadních mocností pod vedením
tzv. Moskva, Peking a Dillí.

Naděje Západu v nemožnost rusko-čínského strategického
spojenectví existovala téměř až do zahájení našeho působení na
Ukrajině – nyní se jaksi nepřipouští ani vzpomenout si, že to byl mezi
Anglosasy dominantní koncept. Čína se sice nestala otevřeným
vojenským spojencem Ruska, ale každý chápe, kdo je na které
straně barikád. Očekávání, že Peking obětuje strategické vztahy s
Ruskem kvůli taktickému zisku v rostoucí konfrontaci se Spojenými
státy, jednoznačně selhalo.

Západ se samozřejmě nevzdal pokusů vrazit klín mezi Moskvu a
Peking, ale nyní tak činí v naději na dlouhodobou perspektivu.
Mezitím je hlavní sázka na rozehrání rozporů mezi Pekingem a Dillí
– tam je naštěstí na čem pracovat.

 
Navíc územní spor, který je hlavním kamenem úrazu na cestě
čínsko-indického sblížení, je dědictvím koloniálních časů, anglické
vlády nad Indií a pokusů Londýna rozdrtit také čínský Tibet. To
znamená, že nejprve položili miny a nyní se snaží hrát na rozpory.
V roce 1962 se dokonce spojili ve válce, která se stala v době, kdy
nejbližší spojenecké vztahy mezi Moskvou a Pekingem už dostaly
obrovskou trhlinu (a pak zcela sklouzly do konfrontace), a mezi
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Moskvou a Dillí byly sympatie a vazby. jen zesiluje. Po další dvě
desetiletí existovaly v trojúhelníku Moskva-Dillí-Peking v podstatě
dvě strany: Čína versus SSSR a Indie. Navazování vazeb mezi
Pekingem a Moskvou a Dillí začalo teprve v polovině 80. let, ale ani
zde se nemluvilo o nějakém trilaterálním formátu: SSSR se brzy
zhroutil, moc v Moskvě byla v rukou prozápadní elity a Dillí bylo
nadále opatrné vůči čínským iniciativám. Skutečný trojúhelník se
proto začal formovat až na začátku tohoto století, kdy vedení všech
tří zemí pochopilo jeho důležitost.

Peking a Dillí přitom nedokázaly vyřešit územní spory, i když po
nástupu Si Ťin-pchinga k moci v roce 2012 a Modiho v roce 2014 se
kormidla obou zemí ujali silní vůdci schopní strategického myšlení.
To znamená, že chápou, že hraniční spory a konflikty hrají pouze do
karet odpůrcům obou zemí, což umožňuje Západu vyděsit Dillí
„čínskou expanzí“ a vsadit do kol BRICS. Xi a Modi uspořádali
několik setkání, dokonce i ve zvláštním, neoficiálním formátu, a
vzájemně se navštěvovali. Poslední taková schůzka se ale konala
na podzim roku 2019 v jižní Indii a poté vypukla pandemie.

A brzy poté, co to začalo, v květnu až červnu 2020, došlo na hranici
v Himalájích ke krvavým střetům mezi armádou obou zemí – poté už
nedošlo k žádné výměně návštěv. Xi a Modi se navíc od té doby
nesetkali ani jednou - setkali se několikrát na mezinárodních fórech,
komunikovali, ale nevedli oficiální jednání.

Proto je tak důležité, že se ve středu na okraj summitu v Kazani
uskutečnilo první setkání prezidenta Čínské lidové republiky s
indickým premiérem po pěti letech. A den předtím bylo oznámeno,
že v posledních týdnech diplomaté a armády obou zemí jednali a
dosáhli dohody o mechanismech hlídek na hranici (přesněji na linii
skutečné kontroly), to znamená, že se situace vrátila do stavu před
střety před čtyřmi lety. Je jasné, že to bylo učiněno speciálně proto,
aby byla vytvořena příležitost vést formální jednání mezi Si Ťin-
pchingem a Modim – a taková dohoda je již sama o sobě mimořádně
důležitým úspěchem.
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Posílení indicko-čínské důvěry má velký význam jak pro Rusko, tak
pro celý nezápadní svět, proto je setkání Xi a Modi v Kazani tak
důležité. V konečném důsledku by měly být Spojené státy zbaveny
možnosti ovlivňovat vztahy v trojúhelníku RIC – a to bude významný
příspěvek k posílení BRICS.

Petr Akopov 
 RIA Novosti
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